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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Klaus Bartl und Rico Gebhardt,

Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 5/13597

Thema: Aufgabenerfiillung, Stellenbesetzung und Kréfteunterstiitzung
des Operativen Abwehrzentrums (OAZ)

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wieviel der insgesamt 126 Solistellen beim OAZ sind derzeit nicht be-

setzt bzw. ,,nur“ mit abgeordneten Beamtinnen und Beamten besetzt
(bitte auflisten)?

Von den insgesamt 126 Sollstellen beim OAZ sind derzeit 115 besetzt, da-
runter 48 mit abgeordneten Bediensteten. Fir die Ubrigen elf Stellen werden
noch geeignete Bewerber gesucht.

Frage 2:

Im Jahre 2013 wurden durch das OAZ 18 geschlossene Einsitze
durchgefiihrt. Es waren 359 Krifte im Einsatz. Wie viele Krifte aus
welchen Dienststellen bzw. Prasidien wurden dabei zur Unterstiitzung
eingesetzt (Bitte mit Datum und nach Dienststellen auflisten)?

Im vergangenen Jahr ist das OAZ bei 13 geplanten Einsatzen von insge-
samt 267 Fremdkraften unterstitzt worden. Alle Ubrigen geplanten Einséatze
sind jeweils ohne Fremdkréfte bewaltigt worden.

Nachfolgend werden die geplanten Einsatze des OAZ fur 2013 mit Fremd-
kraften unter Angabe des Einsatzbeginns sowie der Anzahl und Dienststelle
der jeweiligen Fremdkrafte aufgefihrt:
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Einsatzbeginn Fremdkréfte Dienststelle
13 Bereitschaftspolizeiprasidium
18. Februar 2013
Landeskriminalamt
1 Polizeidirektion Zwickau
1 Polizeidirektion Dresden
27. Februar 2013 56 Bereitschaftspolizeiprasidium
7 Landeskriminalamt
25 Polizei Brandenburg
2 Polizeidirektion Chemnitz
16. April 2013 Polizeidirektion Gérlitz
5 Landeskriminalamt
28. April 2013 3 Landeskriminalamt
24, Mai 2013 25 Bereitschaftspolizeiprasidium
1 Polizeiverwaltungsamt
. 25 Bereitschaftspolizeiprasidium
14. Juni 2013
21 Landeskriminalamt
12 Polizeidirektion Chemnitz
1 Landeskriminalamt
7. August 2013
1 Stadtverwaltung Glauchau
11 Bereitschaftspolizeiprasidium
13. August 2013 .
6 Polizei Sachsen-Anhalt
20. August 2013 2 Polizeiverwaltungsamt
Landeskriminalamt
4. September 2013
Polizeidirektion Zwickau
3 Landeskriminalamt
Polizeidirektion Chemnitz
16. Oktober 2013 L
Polizeidirektion Leipzig
30 Bereitschaftspolizeiprasidium
4. Dezember 2013 1 Polizeidirektion Dresden
5. Dezember 2013 1 Stadtverwaltung Leipzig
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Frage 3:

Mit welchen Kriaften beabsichtigt die Staatsregierung nach Abzug einer gesamten
Hundertschaft und der Verlegung zweier Ziige der Bereitschaftspolizei von
Chemnitz nach Leipzig zukiinftig den notwendigen hohen Kontrolidruck in den
Zustindigkeitsbereichen der Polizeidirektionen Chemnitz und Zwickau gegen-
iiber den dort agierenden rechtsextremen Kréften aufrecht zu erhalten?

Frage 4:

Durch welche Diensteinheiten der sichsischen Polizei sollen zukiinftig die kréfte-
intensiven Aufklirungs- und Strafverfolgungsmafnahmen in Zusammenarbeit
mit und fiir das OAZ im Bereich der Polizeidirektionen Chemnitz und Zwickau
geleistet werden, auch unter Beachtung der Tatsache, dass im Jahre 2013 durch

das OAZ sachsenweit rund 400 Verfahren bearbeitet wurden und 38 Objekte
durchsucht wurden?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Die Bekampfung von rechtsextremistischen Straftaten ist durch die Staatsschutzdezer-
nate bei den Polizeidirektionen, das OAZ und die Mobilen Einsatz- und Fahndungs-
gruppen sichergestelit. Falls deren Kréfte und Mittel bei der Bewaltigung von Einsatzen
aus besonderem Anlass (z. B. bei Durchsuchungen) nicht ausreichen, kénnen die je-
weiligen Dienststellen zuséatzlich benétigte Krafte und Mittel anfordern. Durch welche
Diensteinheiten der sachsischen Polizei entsprechende Krafte- und Mittelanforderun-

gen zukinftiger Einsétze bedient werden, hangt von den konkreten Umsténden des
Einzelfalles ab.

Die in Bezug genommenen Organisationsentscheidungen beruhen auf Punkt 4 des
Feinkonzeptes zur kinftigen Organisation der Sachsischen Polizei, Projekt ,Poli-
zei.Sachsen.2020“. Demnach sind die 20 Bereitschaftspolizeiziige (BPZ) kinftig sechs
(bisher sieben) Hundertschaftsfiihrungen (BPH) zugeordnet. Damit wird die Fiihrungs-
spanne in den BPH auf drei bzw. vier erweitert. Insoweit missverstandlich ist die For-
mulierung der Fragesteller zum ,Abzug einer gesamten Hundertschaft und der (zusatz-
lichen) Verlegung zweier Ziige von Chemnitz nach Leipzig“. Es handelt sich vielmehr
um eine einheitliche organisatorische Entscheidung. Unbeschadet dessen stehen die
Krafte der Bereitschaftspolizei aller Standorte sowie der Spezialeinheiten und Spezial-
kraftg zur Bewiltigung von Einsatzen aus besonderem Anlass landesweit zur Verfi-
gung. Kuyzfristig entstehende, temporare Einsatzbelastungen werden durch ein flexib-
les Einsgtzmanagement sichergestellt.

Mit/freyndlichen GriiRen

Markus Ulb
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